

中生也被限令五年內不得入境，遂離開新加坡返國

日本。

孫先生在西貢小住半個月期間，獲識僑商李雜誌、竹癡、曾錫周、馬培生等人。法國駐越南（當時稱安南）總督韜美（Paul Doumer）住在河內，因曾接法駐日公使哈蒙（M. Hammond）電告

孫先生行程及推翻滿清計劃，建議與孫先生晤談，乃囑駐西貢的代表約見孫先生，會晤後，對於孫先生提出改造中國的計劃，保證予以同情。這次西貢之行，對以後革命行動具有重大影響，因爲辛亥武昌起義以前的十次起義中，有四次都是以越南作活動基地的。

越南總督暗中支持 一九〇二年（民前十年）

清光緒二十八年十二月十三日，孫先生鑿於越南、泰國一帶華僑約三百萬衆，爲發展革命勢力的良好地區，且越南總督韜美曾託法駐日公使邀往會晤。遂藉參觀河內博覽會爲由，自橫濱乘輪經香港前往河內。惟抵達河內時，韜美總督已調職，新任總督因早接法駐日公使來信，特派私人秘書哈德安（M. Hardouin）代表接見。在會談中，孫先生了解法國政府將拒絕清廷的引渡要求，並默許在越南作有限度的革命活動。此次河內之行，極爲秘密，孫先生化名「高達生」，嗣認識洋服商人黃隆生，係廣東臺山人，富反滿思想，並由他的介紹，結交楊壽彭、羅錦、曾克齊、甄吉亭、甄璧、張奐池等人，與談革命大義，甚爲悅服，孫先生才告以真姓名，於是成立興中會於河內，爲越南僑社有革命組織的嚆矢。

由於會員不多，未設會所，每次開會，都是假黃洲一會，欣慰平生。惜爲時匆匆，不能暢述一切。

隆生洋服店內舉行。

河內博覽會會期三個月，自一九〇二年十一月至一九〇三年一月，孫先生於博覽會閉幕後轉

往西貢，爲免暴露身份，化名「杜嘉諾」，自承係美國報館派來西貢採訪的記者，與僑社廣泛接觸，談論時事，散播革命思想。旋發現真正有血性的僑商如李卓峯、劉易初等人，便告以真姓名，秘密結交，並鼓勵創立閱書報社，以聯絡同

志，團結力量。孫先生同時乘便訪問曼谷，得識蕭佛成、王杏洲、沈荇思、何少禮等人，播佈革

命種籽於泰國華僑社會。這次孫先生在越南逗留約八閏月之久，於一九〇三年七月下旬，才回到日本橫濱。

成立興中會並籌款 一九〇五年（民前七年）

清光緒三十一年六月十一日，孫先生在歐洲各國與留學生作革命事業上的聯繫，並號召組織革命團體後，自法國馬賽乘輪東歸。當輪船經過可倫坡時，致電新加坡的尤列告以抵新日期，囑邀創辦圖南日報的陳楚楠、張永福、林義順等登輪晤面，蓋因被判離境五年的期限仍未屆滿

。船抵達時，尤列偕陳楚楠等人登輪晉見，暢談國是。除對陳楚楠等自動創辦圖南日報宣傳革命理論予以慰勉外，並告以歐洲和留學日本的我國學生大多數已經參加革命工作，不久便可推翻滿清；此次回到日本後當組織革命黨總部，南洋各埠可設分會，望早做準備。孫先生態度親切和藹，給予陳、張等人非常深刻印象。七月七日，船經越南西貢時，孫先生致函陳楚楠。內謂：「星

劉易初爲會長，李卓峯副之。當地洪門堂號分立，常相爭鬥，孫先生乃出面調停。因是，洪門會衆多深明大義，咸加入同盟會，各派無形解散，

爲憾。弟今不停西貢，直往日本，先查探東方機

局，以定方針。方針一定，再來南地，以招集同

志，合組大團，以圖早日發動。……西貢人心亦大開，已有同志欲創一報館於此，以聯絡各埠之

聲氣，惟不知辦法及所欠人員，弟今許助補此兩缺點。大約二三月後由東京南回，則此事可以成矣，此亦可喜之事也。」七月十九日，孫先生抵

日本橫濱，旋於八月二十日，成立中國同盟會於東京。

同盟會成立後，不論印發宣傳書刊，進行總裝起義及其他活動，在在需款。孫先生計劃發行債券籌款，由南洋各埠富商認借，每券千元，實收二百五十元，大事成功，還本利千元，由起事之日起，限五年內還清，擬籌足二百萬爲革命之資。乃於十月七日，偕胡毅生、黎仲實、鄧慕韓三人由橫濱乘輪赴越南西貢籌款。十一日，船抵上海，泊吳淞口，有法國軍官布加卑少校（Boucabeille）登輪求見，傳達法政府贊助中國革命事業之意。孫先生與他密談，並請他派員協助調查聯絡各省軍隊的工作。

當孫先生抵達西貢時，法駐安南總督府派員來接，省却一切入境苛例，順利登岸。其時，曾錫周、李卓峯、馬培生等已在堤岸候相候，孫先生遂入住堤岸宏泰街二十九號。堤岸爲西貢華僑集中之區，有「華人城」之稱，孫先生日夕與僑衆接觸，極受歡迎。旋即成立同盟會分會，推劉易初爲會長，李卓峯副之。當地洪門堂號分立，常相爭鬥，孫先生乃出面調停。因是，洪門會衆多深明大義，咸加入同盟會，各派無形解散，

爭鬥消除。在居留期間，孫先生曾赴附近美荻、沙汭兩埠訪問，商討債券籌款之事。是年十一月十五日，發行債券至一百三十五萬，短期間有這成績，具見越南華僑的熱心革命工作。居住堤岸一月，便有法國之行。

英屬華僑奮起加盟

一九〇六年（民前六年、清光緒三十二年）三月四日，孫先生自法國馬賽啓程東返。四月初，到達新加坡，是時已屆滿禁止五年不得入境之期，陳楚楠、張永福迎接登岸，居住於晚晴園。是月六日，假晚晴園成立同盟會分會，公舉陳楚楠為會長、張永福副之，許予麟為會計，林義順為交際。數日後，孫先生往香港，十六日抵達，二十四日由香港赴日本。在日本居留二月餘，孫先生又作南洋之行。先到新加坡，住晚晴園，旋偕同陳楚楠、李竹癡、林義順等出發馬來亞各埠訪問。七月十七日，抵達著名錫礦區之一的芙蓉埠，寓礦務會館，邀約傾心革命僑胞談話。八月七日到馬來聯邦首府吉隆坡，寓閩籍僑胞組織的維商俱樂部，嗣假該埠大戲院及青年會等處演講，使僑胞思想為之丕變。旋於八月二十一日成立同盟會吉隆坡分會，公舉陸秋傑為會長，王清江副之。後來到達庇能（即檳榔嶼，簡稱檳城），設立庇能分會，推吳世榮為會長、黃金慶副之。是以，英屬各埠華僑聞風奮起，相繼加盟。孫先生返抵新加坡後即乘輪經西貢赴日本，並於九月二十六日經西貢時函荷屬爪哇蘇漢忠，囑購置軍械，準備大舉。十月九日抵達日本，旋即致函張永福在新加坡速印「革命軍」分派各處，並勉竭力鼓吹，使革命風氣大開。

不斷指揮起義反清 一九〇七年（民前五年、光緒三十三年）三月四日，清廷以萍鄉、瀏陽等地革命起義，震撼中外，非常恐懼，偵知革命策劃地在日本東京，乃命駐日公使向日政府交涉，要求驅逐孫先生離境。孫先生不得已偕胡漢民及日本友人萱野長知等人離開日本，十四日抵香港後，與胡漢民赴新加坡，小住數日，勉勵陳楚楠、張永福等另創辦「中興日報」，繼續發揮過去停刊的「圖南日報」精神，宣傳主義。然後續航越南西貢，轉赴海防到河內。在甘必達街（Gamboe Street）六十一號設立機關部，籌劃進行粵、桂、滇三省邊隅的起義行動。嗣分電西貢會錫周、巴黎張靜江請資助起義軍費，並出資開設「日新樓」飯館，作為招納聯絡同盟會員之所，是為海外革命運動重心由日本轉移南洋之始。其時，因法國政情發生變化，克里蒙梭出任內閣總理，主張對清廷維持現狀，不贊成贊助中國革命運動，故孫先生與胡漢民都改變姓名，隱密身份。

此次孫先生在越南河內居住將近一年之久，先後策劃或親自指揮的起義行動，計有一九〇七年五月的潮州黃岡之役，六月的惠州七女湖之役、九月的防城之役、十二月的鎮南關之役，以及一九〇八年三月的欽廉之役和四月的雲南河口之役，屢仆屢起，清廷震驚。

駁斥謬論鼓吹革命 一九〇八年（民前四年、清光緒三十四年）三月七日，孫先生自越南西貢轉赴新加坡。蓋鎮南關之役後，清廣西官吏偵知孫先生在越南蹤跡，密告清廷與法國交涉，驅逐孫先生離境。法駐安南總督派秘書護送孫先生到西貢，即轉船赴新加坡。胡漢民則仍留河內，與黃興、黃明堂等繼續策劃粵、桂、滇邊境起義事宜。孫先生到新加坡後，即分頭聯絡進行募款項，以供應起義軍需。曾數次面訪並函請鄧澤如力勸馬來亞吉隆坡富商陸佑（弼臣）贊助軍餉，雖許以大利，却無結果。

同年五月二十六日，雲南河口之役失敗，退入越南境內的起義軍士兵為法駐越南當局遣送到新加坡，初不准登陸，孫先生向英殖民政府聲明係政治犯，非普通犯罪之逃犯，並囑陳楚楠、張永福延律師向華民政務司保釋，始准入境。對於先後被遣送的革命戰士六百多人的善後問題，孫先生煞費苦心，除商請陳楚楠、林義順等創設中興石山公司安置外，並介紹到檳榔嶼（庇能）、吉隆坡、叻沙及印尼文島等埠的工廠、礦場及農場工作，使各安生業，經過數月，才告圓滿解決。

在新加坡居留期間，孫先生曾以「南洋小學生」筆名，在九月十一日、十二日及十五日的中興日報撰文，針對保皇黨機關報「總匯報」的謬論，力斥其非，申論革命決不致召瓜分之禍。

新加坡同盟會分會成立之後，分別派員前往英、荷兩屬各地僑社進行活動，陸續成立分會或通訊處者，有百數十埠，會員達三千多人，革命風氣大開。至是孫先生乃設立南洋支部以統轄之，特派胡漢民為支部長，並另訂中國同盟會總章十六條及通信辦法三條，通告各處組織一律遵守。孫先生鑒於歷次革命起義的失敗，乃在經費不足、軍需接應不及所致，而在越南時有一法國友

外雜誌與否，尙未可知。新加坡方面爲籌措六百多軍士衣食住宿，所費甚鉅，已難乎爲繼，遂決定於十一月二十八日偕胡漢民、汪兆銘、黃隆生等人，分赴馬來亞各埠商籌赴法旅費。自新加坡先抵芙蓉訪鄧澤如。二十九日到吉隆坡訪陸秋傑，十一月二日到巴羅，五日到底能，於八日返回新加坡。因爲商情不景，商籌赴法旅費未有足額。旋命汪兆銘、黃隆生赴緬甸仰光活動，同月二十日，孫先生復由新加坡赴泰國曼谷，偕行者有胡漢民、何克夫、胡毅生、盧伯浪等人。華僑開歡迎會於中華會所，到會僑胞數百人，泰國政府受清廷嗾使，出面干涉，限令孫先生一星期離境，因美駐泰公使緩頰，得以寬限數日。乃於離泰前，密設同盟會羅分會，舉蕭佛成爲會長，陳景華爲書記，並命胡毅生等襄助「華暹新報」筆政。十二月十四日，孫先生自曼谷返抵新加坡。其時光緒、慈禧相繼逝世，人心已大動搖，時機固佳，祇是財力未充，孫先生大有坐困愁城之苦。

檳城會議重訂會章

一九〇九年（民前三年、清宣統元年）二月二十四日，孫先生再派

胡漢民赴緬甸仰光，商籌赴歐旅費，並致電泰國曼谷蕭佛成告急。嗣接獲曼谷、仰光兩地來款，千萬元事，因法內閣改組成爲泡影。孫先生遂遊比利時、英國後，於十月三十日轉赴美國。

一九一〇年（民國前二年、清宣統二年）五月三十日，孫先生自檀香山赴日本，六月十日抵

橫濱，改姓名住東京宮崎寅藏寓，雖行動秘密，終爲清駐日公使所偵知，屢向日本政府交涉。孫先生知不可久居，遂離日赴新加坡，於七月十一日抵達。目覩南洋革命活動中心的同盟會南洋支部已因陶成章、章炳麟發動的反孫事件，陷於灘瘻狀態，許多支持革命事業的黨人都改抱消極態度，不願繼續捐獻款項，因此便決定將南洋支部遷移檳城。孫先生於七月十九日離新加坡赴檳城，賃屋於四間店街。即着手切實整頓南洋支部會務，依照美洲及檀香山同盟會之例，改良盟書，重新議訂南洋支部分會總章，以適應革命的需要。

孫先生居住檳城期間，加強了南洋支部組織聯繫與團結，各埠分會同志紛紛前來商討革命工作，因此大爲樂觀，對革命前途充滿希望和信心。因而於同年十月十三日召集同盟會重要幹部在檳城開會，決定在廣州再謀大舉。參加會議者包括黃興、胡漢民、趙聲、孫德彰及同盟會檳城代表吳世榮、黃金慶、熊玉珊、林世安，怡保代表李孝章，芙蓉代表鄧澤如，荷屬坤甸代表李義俠等人。至於受反孫運動所影響的新加坡、吉隆坡及荷屬吧城（今名那加達）、三寶壘、邦加等地分會代表，則未被邀請與會。蓋孫先生決心以事實表明他的一切行事都是爲公爲國，不因反孫派的

構詞攻擊而影響起義行動的進行。當時會議諸人鑑於前車之失，咸認應先籌募充足的經費，決定以中國教育義捐名義，避免當地政府干涉。預定籌款十萬元，英、荷兩屬各籌募五萬元，泰國、越南三萬元，美洲未計；而一夕之間，即已籌資八千多元。

檳城會議後，孫先生原擬遍歷南洋各埠，親自進行勸募，但荷屬殖民政府拒絕前往，日本、安南、暹羅又早有禁止入境之令，致未能如願。不料在檳城的籌款演說，被保皇黨人譯刊西文報，並向當地政府投訴，英殖民政府恐於治安有礙，又限令孫先生離境。至是，馬來半島亦不能容身，真是東亞大陸之廣、南洋島嶼之多，竟無孫先生立足之地，不得不又遠赴歐美了。離開檳城之前，孫先生把籌款工作分由同志進行：派胡漢民、鄧澤如負責新加坡及馬來亞籌募工作；派黃興負責赴法屬安南與泰國籌募之事，即於同年十二月六日自檳城登程赴歐洲。南洋各埠的革命籌款活動，按照原定計劃分別展開。雖然經過一些艱辛困苦，由於參加募款的各高級革命幹部所表現的獻身奮鬥精神，再加孫先生提出「海外同志出錢，海內同志出力」的口號，使華僑大衆大爲感動，踴躍贊將，籌得的款項，竟溢出原定數額。使鑿効廣州起義的高級革命領袖，爲之信心百倍。

一九一一年（民國前一年、清宣統三年）三月二十九日，黃興率同志起義於廣州，不幸失敗，然是役革命黨人視死如歸的偉大精神，光耀世界，清廷上下，震恐失措。其時，孫先生已由歐洲抵達美國芝加哥，得知消息，即致電香港機關部慰問；而南洋僑胞在聞及黃花岡起義失敗的消息後，許多人痛哭流涕。不久，武昌起義成功，各省陸續光復，孫先生由美國經歐洲東歸。同年十二月十四日，船經檳城；十六日經新加坡，鄧澤如等登輪謁晤。民國肇建，孫中山先生被選爲臨時大總統後，未再有南洋之行。（未完待續）

（上）洋南與山中孫